

首 医 图 书 馆

2016 年 第 6 期 总第 160 期

首都医科大学图书馆主办

电子信箱: tsgccmu@ccmu.edu.cn 电话: 010-83911301



2016 年全国高校信息素养教育研讨会



9 月 12 日—14 日, 由教育部高等学校图书情报工作指导委员会信息素养教育工作组主办, 江苏大学图书馆承办的“2016 年全国高校信息素养教育研讨会”在江苏镇江召开。教育部高等学校图书情报工作指导委员会信息素养教育工作组全体成员, 美国北卡罗来纳大学格林斯伯勒校区教育学院图书情报系副教授诺拉·J·伯德, 以及来自全国 20 多个省市 300 余名高校图书馆代表参加此次研讨会。

此次研讨会的主题是“新媒体与新技术背景下的高校信息素养教育”, 会议包括 5 个方面的内容: 专题报告、信息素养教育专题学术论文征集与评选、信息素养教育优秀教材评选、信息素养教育典型案例征集与评选以及信息素养教育讲课比赛。会上北卡罗来纳大学副教授诺拉·J·伯德、中山大学的曹树金教授、南京大学的华薇娜教授分别就工作场所的信息素养、数据素养以及国外数据库最新发展趋势与信息素养提升作了专题报告。与会人员参观了江苏大学图书馆, 实地考察了其在资源建设、课题研究、信息服务方面的成果。

首都医科大学马路、黄芳老师主编的教材获得教材比赛三等奖, 丁思瑀老师获得讲课比赛三等奖。

(图、文: 咨询部 田瑞)

信息咨询部教师参加“第十一届全国医学信息教育可持续发展学术研讨会”



2016年7月29日至30日, 时任图书馆馆长、卫生与医学信息管理学系主任、硕士生导师马路教授、信息咨询部田瑞和程艾军两位教师以及卫生与医学信息管理学系2015级研究生高书春一行四人在山西省太原市参加了由山西医科大学承办的“中华医学会医学信息学分会第十一届全国医学信息教育可持续发展学术研讨会暨第二届全国医学信息学研究生论坛”。

参加本次会议的人员包括从事医学信息教育工作的教师和管理人员; 医学图书馆和情报机构从事医学信息服务的专业人员; 从事医学信息研究的研究生; 各级医疗卫生机构从事卫生信息化工作的专业技术人员和管理人员; 医疗卫生信息化相关企业(公司)人员; 向大会提交论文的作者以及相关企事业单位代表等。

本次会议中心主题为: “互联网+背景下的医学信息专业教育可持续发展”。会议邀请了中华医学会医学信息学分会、高等院校、科

研院所、医院以及相关领域的领导和专家作专题学术报告。在研究生论坛环节, 研究生分主题进行学术交流并由专家点评, 同时评选优秀论文并颁发奖励证书。

在马路教授指导下, 信息管理系研究生孙文莺歌及高书春分别撰写的论文“个性化医疗、个体化医疗、分层医学、P4医学又或是精准医学——从文献研究角度看精准医学概念的内涵及对我国的启示”以及“2013-2015年国家自然科学基金资助肿瘤学领域论文产出的计量学研究”入选本次会议论文集, 并刊载于2016年第10期《中华医学图书情报杂志》。此外, 高书春的论文还获得本次研究生论坛优秀论文奖。

(图、文: 咨询部 程艾军)

北京地区高校图书馆第十届运动会隆重举行

2016年10月15日, “体立方杯”北京地区高校图书馆第十届运动会在首图体育学院隆重举行, 本次参赛高校51所, 运动员1300余人, 我校图书馆有14名馆员参加了此次运动会。

虽然天气恶劣, 阴雨连绵, 雾霾严重, 但他们以饱满的精神面貌入场, 他们开心的笑容冲散了重重雾霾, 冲向云霄, 赢得了主席台热烈的掌声。黄芳馆长、龚佳剑副馆长和馆员们一起上场, 互相协作, 在51个队伍中脱颖而出, 取得了插红旗集体第八名的好成绩。年过50的黄肇隽老师不负众望, 取得了立定跳远第二名, 30米抱球跑第七名的好成绩。

强烈的集体荣誉感和强大的集体凝聚力保障了这次运动会任务顺利的完成。有了这种精神, 相信我们首医图书馆一定发展得更好!



(图、文: 咨询部 王凌)

不忘初心、走好新的长征路

—参观“英雄史诗不朽丰碑—长征胜利 80 周年展”

今年是中国工农红军长征胜利 80 周年。80 年前，中国工农红军在中国共产党的领导下，历尽艰难险阻，奇迹般地取得了二万五千里长征的胜利，为中国革命保存了有生力量。为了纪念这伟大的胜利，在北京中国人民革命军事博物馆举行了大型展览，我坊特安排坊友根据自己的工作情况自行前往参观，感受长征，缅怀先烈。



展览以长征历程为主线，以弘扬长征精神为主题，分为“战略转移踏征程”、“浴血奋战永向前”、“伟大转折定航向”、“革命理想高于天”、“胜利会师新开局”等五个部分，充分展现了红军在中国共产党领导下艰苦卓绝的光辉历程。展览不仅涵盖了长征各个时期的文字介绍，还有大量的图片和文物等。大量真实的历史文物和形象逼真的长征场景再现让观众身临其境般地感受到长征的艰苦和红军战士的艰辛，也让我深刻地领会到长征是宣言书，是宣传队，是播种机的意义。

最后，借用纪念红军长征胜利 80 周年大会上习近平讲话：历史是不断向前的，要达到理想的彼岸，就要沿着我们确定的道路不断前进。每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。今天，我们这一代人的长征，就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。长征永远在路上。不论我们的事业发展到哪一步，不论我们取得了多大成就，我们都要大力弘扬伟大长征精神，在新的长征路上继续奋勇前进。

(图、文：系统部 陈进)